

ORSZÁGOS
VENDÉGLŐS SZAKKÖZLŐNY

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VENDÉGLŐS- ÉS KÁVÉSIPAR, A BORGÁZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKILAP

A SZÉKESFŐVÁROSI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSOK IPARTÁRSULATÁNAK,

A SZABADKAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉHAZTULAJDONOSOK ÉS KOCSMÁROSOK EGYLETE, — TOLNAVÁRMEGYEI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSOK EGYESÜLETE
AZ ARADI PINCÉR SERBÉLŐ- ÉS ELMHELYEZŐ EGYLET HIVATALOS LAPJA.Előfizetés: Egy évre 12 kor.
Félévre 6 kor.Szerkesztő és lapfajdosító:
Flór Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

A bortörvény végrehajtása.

— Vendéglősök mint könyvezetők. —

Az új bortörvény végrehajtása tagadhatatlanul felforgatta az eddigi nyugodtságot a kereskedelemben és a bormérésben. Eddig a vendéglős beszerzte a borszükségletét, abból eladott és kimért s nem tartozott senkinek számadással arról, hogy kitől vett és kinek adott el. Ez az állapot megváltozott — hűntetés mellett. Ma a vendéglősnek a bormérés mellett könyvviteli munkáit is kell végeznie, ha azt akarja, hogy ne büntessék. Az erre a célra szolgáló »Bevétel« és »Kiadás« feliratu nyomtatványon pontosan ki kell mutatni, hogy kitől vett, milyen és mennyi bort. Ez a bevétel. A kiadás rovatba pedig azt kell beírnia, kinek adott el 50 literen felül, milyen és mennyi bort. Ha nagyban nem ad el, akkor hetenként legalább egyszer be kell írnia, hogy mennyi és milyen bór fogott el a kimerésben. Ezt csak úgy fogják meg tudni, ha a hét folyamán a pincéből felhozott bort esetlenül feljegyzik, a hét végén összeadják és a nyilvántartási ivbe bevezetik. Hogy hány-szor fogják ezt elfelejteni, annak az Isten a megmondhatója és mikor aztán a borenélzéstől bizottság szemlét fog tartani, vajjon ki lesz felelős a készlet helyességéért?

Hát ez egy kicsit sok a jóból.

A vendéglősök és kocsmárosok tulajdonom nagyobb része maga és családtagjai dolgoznak az üzletben. Egyszer az asszony, máskor a serdülő gyermekek hoznak fel bort és így nagyon nehéz attól az amugy is elegendő zaklatott üzletlajdonostól azt kívánni, hogy szigorú pontossággal tartsa nyilván az egynegyelt a pincében levő italkészlet és a söntésbe felhozott mennyiség közt. A méret soha sem fog vágni. És ezekért a következményekért a vendéglős és kocsmáros büntetni, a legnagyobb igazgatatlanság volna. Akármennyire fog igényelni az üzletlajdonos az egynegyelt megtartására és akár mennyire jóhiszemű lesz az eljárása, jelezgetése és nyilvántartása, ki van zárva, hogy tévedések ne forduljanak elő. Lesznek tévedések és lesznek eltérések és elvárjuk az eljáró hatóságoktól, hogy ebben a tekintetben nem lesznek tulszigorúak, hogy a viszonyok és a gyakorlati élet ügyelembenével, enyhébb elbírálás

tárgyává fogják tenni a jóhiszemű eljárás dacára mulatkozó eltéréseket.

A pénzügyminiszter engedve a felhangzott jogos panaszoknak, a bortörvény 14 §-a utolsó bekezdésének rendelkezéséhez képest, módot akar nyújtani a törvényhatóságoknak a nyilvántartásokról való felmentés iránti előterjesztésekre, kitolta a bornyilvántartás megkezdésének időpontját folyó évi jun. 1-ig. Ez azonban nem más, mint halasztás és a nyilvántartás mégis csak kötelező. Az a körülmény, hogy márc. 1-je helyett jun. 1-én fogja kötelezően kezdetét venni, vajmi keveset változtat a dolgon.

A »Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata« indokolt beadványban kérte a székesfővárosi tanácsot, hogy a kisebb vendéglőket és kocsmákat, melyeknek elői borforgaztása nem haladja túl a 150 hektolitert, mentesse fel a bornyilvántartás vezetése alól. Azt hiszik, hogy ezt a kérelmet igazságos és méltányos voltánál fogva, a székesfővárosi törvényhatóság egy kis jóakarattal magáévá fogja tenni és ebben az irányban előterjesztést tesz a miniszternek, aki elég igazságos arra nézve, hogy lehetetlen ne kívánjon a vendéglősöktől, még akkor sem, ha ez a lehetetlenség az adó- és illeték kivetésének hőmérője akar lenni.

Mi ugyanis úgy látjuk a dolgot, hogy a bornyilvántartás az italméresi illeték és kereseti adó kivételének lényeges alapját fogja képezni. Ezt tartjuk a nyilvántartás be nem vallott céljának. És merjük állítani, hogy csak a vak nem látja ezt a célt kikandikálni ebből a rendelkezésből. Mar pedig ezt a célt a pénzügyi hatóság a vendéglősök és kocsmárosok kevesebb zaklatásával érheti el, amint hogy el is éri. Hogy mennyi bort hoz be a vendéglős és kocsmáros a vámsorompón, azt ugyis ellenőrzik, tehát tudja a forgalmát is, ha nem is literekre való pontossággal, de hozzávetőlegesen és igen megközelítően mégis tudja. Hiszen ezek a hatóságok ma már a vendéglősök és kocsmárosnak nemcsak a zsebébe, hanem már a gyomrába is belenéznek.

Hát ez még nem elég az ellenőrzésre? Mit akarnak még? Csak nem kívánják a tisztelt pénzügyi hatóságok, hogy a vendéglősök és kocsmárosok kizárólag az állam jövedelmének szaporítására fektessék fárasszó és nagy gonddal járó

munkájuk súlyát? Munkájuk és fáradságuk után ők maguk is akarnak egy kis díjat. Ők, a bortermelők közretett napzsámolai.

Abortörvénybizonyos rendelkezéseinek tulszigorú végrehajtása megfogja teremteni a maga reakcióit és az ellenőrizhetetlen visszaélések napirenden lesznek. Ne adjunk erre alapot és ne keressük ebbe bele az italméretet. Mert ez nagyon helytelen gazdasági és pénzügyi politika.

— A bor nyilvántartásának megkezdését március 1-től f. é. június 1-ére halasztotta a földművelésügyi miniszter. Ezt a rendelkezést a miniszter a lapok útján közhírré tette. A miniszter ezzel a rendelkezéssel módot akar nyújtani a törvényhatósági bizottságoknak, hogy a törvény szerint megengedhető kivételekre nézve előterjesztéseket tegyehessenek. Egyelőre tehát ráérnek a vendéglősök a vett és eladott bort elkönyvelni.

— Az ipartörvényjavaslat előadói javaslatának szaktanácskozás útján való tárgyalásának megkezdését a kereskedelemügyi miniszter március 16-ára állapította meg. A tanácskozások a hét első három napjának d. u. 1/2 5 órákor fognak kezdődni. Szakmánk ott képviselve lesz. A Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata képviseltetve Szics Béla titkár és Kaszás Lajos vendéglős fog a szaktanácskozáson résztvenni.

A borvíz-kartell.

A legújabb hír ebben az ügyben, hogy a Fekete Mór-fele kapzsi konzorcium alkudozásba kezdett a kolozsváriakkal, akik egy előzőleg a kereskedőkkel együtt tartott gyűlésükön szintén kimondták a bojkottot a főlrsóftól ásványvizekre. Az erdélyi városokban sorrol-sorra hozott bojkott-határozatok, úgy látszik gondolkodóba ejtették a kapzsi céltu kompaniát és egyik képviselőjük útján kijelentették Kolozsvárról, hogy az I-ső rendű borvízre érából hajlandók némi, persze csak pár filléryt — engedményt adni. Kolozsvári szaktársaink bizonyos (az elsőrendű vizekre vonatkozó kedvezményes) feltételek kikötésével hajlandók alkura lépni, míg ellenkező esetben a

Fekete Mór-fele konzorcium borzivel ellen kimondott bojkottot fentartják.

A mi nézetünk az, hogy a fogyasztó közönségre és elsősorban a vendéglős-kocsáros iparra pócaéknél rahelyezkedő Fekete Mór-fele szövetkezettel nem volna szabad szöba és annál kevésbé alkudozásba állni Egy olyan szövetkezet vagy konzorcium, mely tisztán arra alakul, hogy a közönség zesebél milliókat haracosljon össze, tönkre tve ezzel egy a fejlődés — virágzás — stád-umában lévő fontos részét hazai közgazdaságunknak és rengeteg, kiszámíthatlan kárt okozva egy a vendéglőségeknek, mint a közvetítő kereskedelenek; tehát, az ilyen konzorcium semmiféle morális alappal nem bír, mivel pedig célja is tisztességtelen, — egy a nemzetgazdaságban és a társadalomban olyan fontos szerepet betöltő osztály, mint a vendéglős-kocsároság nem bocsátkozhat vele sem szöba, sem tárgyalásba. Kolozsvári szaktársaink helytelenül tették, amikor a febr. hó 26-ki gyűlésükön a Fekete Mór-fele kapzsi konzorciummal illetve ennek kiküldöttjeivel tárgyalgós szövitöba bocsátkoztak. Ez a haracoslo szövetkezet mielött összeverődött, nem kérdezte meg sem a vendéglősöket, sem a kereskedöket, sem a közönséget; ezek nélkül, sőt titkolózva, sutyomban készítette elő piszkos céljait, hogy azután a nagy érdekltségre vérese módjára lecsapjon: nem melött hat más eljárássra, mint — nála nélkül cselekedni.

Az Erzsébetvárosi vendéglős-karnak már sokkal erélyesebb és határozottabb a föllépe. Magukra vállalja, nagyobb bírság terhe mellett mondják ki, hogy a kapzsi kompánia vizeiből mindaddig, amíg a régi árák vissza nem állanak, egy csöppet sem fognak kiszolgáltatni. Erzsébetvárosi szaktársainknak ezt a ferális elhatározását a közönség is lelkesen fogadta, söt az abban való kitartásra buzdítja, támogatja öket. Mintán pedig nemcsak Erzsébetvárosban, hanem mindenütt az a helyzet áll, hogy a borviz-kartell ellen küzdö vendéglösség mellett a saját és háta mögött, maga a nagyközönség áll erős falankszéknt, — szaktársaink önmaguk vétkeznek maguk ellen, ha a borviz-konzorcium lovagjával egyezkedni akarnak.

Az erdélyi ásványvizek kartellirozásával a közönség kizsákmányolására létesült Fekete Mór-fele konzorcium ellen az első harcot megindító brassói vendéglössök szinte hasonló önálló eljárást tanusítottak. Első (januári) gyűlésük ugyanis határozott szabott a borvizek régi árainak visszaállítására, amire azonban, a »töke-hatalom« tudatöltő fennhéjázó és pókphendien viselkedö konzorcium fittyt hányt. A Brassói vendéglöss-iptársulat mindazáltal türelmesen bevárt a határatnap, melynek leteltével és ugyancsak február 26-án nagygyűlést hívott egybe. A közgyűlés a következő (és 118 társulati tag által aláírt) határozatot hozta:

A mai napon megtartott renles közgyűlésen a »Bassóvármegyei vendéglössök, szállodások-kocsárosok és kávéosk egyesület« egyhangu, lag kimondja, hogy mindazon egylett tagokk a ásványviz-kartell elleni bojkottot kimondón nyilatkozatból aláírták, üböl és határozatlan kijelentés, hogy a január 1-én hozott közgyűlési határozatot csak megörösíti és egyben kimondják, hogy aki ezen ünnepegy fogalmatát átághja és a kartellben lévő ásványvizből esik egy üvegezt is ársút, azt hávny szözetönek tartják, eljárását miniszterletlen a kartársaságtól ellen áská/ólomák és allos áruónak bojkolozzák és mihelyt egy aláírónak ilyen eljárásót tudomást vesszöök, ugy azt met e-yletánközhö méltatlann, ábböl egy és mindenkorra kirekesztjük és ezt az o. megjelölésével hirlapilag mindannyiszor közzétenni fogjuk.

Az iptársulat elnöksége ugyanekekr bejelentet e, hogy a bojkottált borvizek pótlására mely forrás tulajdonosával kötött szerződést. Ezek a kartellirozott vizeknél aránylag sokkal jobb minőségű borvizek: *Szentanna*, — *Avila*, — *Salus*- és *Mariska* máris forgalomban vannak.

A Brassói vendéglöss-iptársulatnak az a szándéka, hogy ezeket a jöminőségű vizeket mind-nfeleelterjesse, amire az érdekeltek figyelmét ezuttal is föl hívja.

A kolozsvári bojkottja.

Kolozsvári szaktársaink és az ottani kereskedö febr. hó 26-án a Newyork fogadóban látogatott gyűlést tartottak. A gyűlés elnöke Nagy Gábor, a központi fogadó ismert tulajdonosa volt, aki mindenekelőtt a közönség nagy örömet képezo borviz-kartell ügyét és a konzorcium által föl sorolt borviz-árakat ismertette. A gyűlésen a Fekete Mór-fele haracoslo konzorciumnak valami Albert Sandor nevű megbizottja is jelen volt, aki elég nyulv és mindamellett elbizkodottan akart a kérdéshez szólni. Azt mondta, hogy csak akkor foglaljanak állást a dologban, ha a közönség zögodólon fog. (!) Ezután meggyanúsította a saját, mely elzetlen-éget azonban alaposan visszautasítottak. A föl szólások során különben kiderült, hogy a borvizeket nem 100 120 avagy 120—140, hanem 150—160 százelekkal emelte fel a kapzsi konzorcium Tauszik Alajos, Fészl József és Marton Vilmos szaktársaink és több kerekedö hozzázöllása után határozattá emeltek, hogy mindaddig, míg a »kartell« a vizek régi árárt vissza nem állítja, a kartellben lévő vizeket bojkottálják.

A közönség elkeseredése.

Felhívás bojkottja és egyesülése.

Elsöz számunkban említettük, hogy a közönség sorabol több helyen hallatszott, hogy azöket a vendéglössöket, akik a Fekete Mór-fele kapzsi konzorcium vizeit tartják, bojkottálni fogják. A közönség elkeseredése szölte eme hangzatosatsnak a »Székely Hirlap« hosszabb közleményben adott kifejezést, mely sorai kapasan a *csiki és háromszéki* vendéglössökhöz az egyesülésre nézve szinten megközelendö szavakat intézett.

Az érdekes cikkböl a következőket vesszük ki:

„Érthetetlen — írja nevezett lap — az a közömbösség a kezdvásárhaly. Szepiszentgyörgy és esikszere-lai vendéglössöktöl, hgy a kartellbe vont ásványvizeket meg mindig ársútják. Hat nem tudnak már egyszer ök is egyesülni, m. nt a brassói vendéglössök annyira helyesen meztették? — Mire várnak még? talán arra, hgy a közönség bojkottálja mindazon vendéglössök, höl bár titokban is kartelles ásványvizet szötkák ársútjanak. Vagy kicsiny hitö-ök és ottöl feléink, hogy nem kapnak más forrásu vizeket? ... Lám a brassóiak felvettek a harcot, igen helyes után vannak; vizek keresétes és fölletlenül bolgóljanak a versenben nyertesek fognak lenni egész bizonyosan, ha együtt tartanak.

Azán van még ásványviz-forrás, nem kell megjelölni. Például a közönb, *Kézdzentenyéki közönség* is két kütdő forrás van. Csak sáskaszor-násis kell és esekely költséggel ezen igen jó ásványvizet is forgalomba hozhatók. A ki bööl ajánlatot tesz, önmagának és az egész közönségnek igen hasznos szölgálatot tesz. Csak egy lehet a kartellbe vont ásványvizeket heteröben bagyi és a hrielen megzadodásót tervezet csakis igy fog a vele szöletett gyengésében meghalni, jobban mondva megbukni.

Ne adjuk az utolsó bundánkat is idegenre a saját földnk zöieit. Ne legyünk annyira gyávák, tettelelenek. Nem vendéglössök! ... akartö-ök tenhi vagy nem? ... Ha sutyomban kartelles ásványvizet tartottak, mi titeket is bojkottálni fogunk! ...

Abecsapottásványvizforrás tulajdonosok.

A Fekete Mór-fele Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli részvénytársaság közönséges kartell-szövetkezet, melynek egyedüli célja: százezerre, mentül több százezezeket összeharacosolni. Mint minden egyes kartell-szövetkezetnek, ennek is természetében van a mások kiuzorázása és becsapása, mert hiszen máséket keptelen megfelelni letfelteleinök. Hogy a Fekete Mór-fele borviz-konzorcium piszkos céljait szintén elérhesse, szükséges, hogy necsak a közönség és a vendéglössök, hanem mások is, pl. e levegözelebbi érdekltségekben álló forrástulajdonosok is becsapassanak. Az »Udvarhelyi Híradó«-ban erre nézve ezeket olvassuk:

Becsapattak az ásványviz-forrás tulajdonosok és bérlek mert:

1 Ök csak a vizez adták el, a forrásnál meghatározott árárt és nem üvegeztöl egy szöre. Kapnak pedig igy egy literes üveg vizért, budgálosulva, cimkapu-olva a cimkézve 5 fillért, söt olyankor is vannak, kik az egyezséget vezetö ur általása szörint, csak 3 fillért kapnak. Ezert nemcsak a vizez, dugöt, cimkapukat, cimkét adnak; de a munkák büvöl, tisztogatás, csomagoláson kívül ... még a vizez is! Mi in magán megfizetve ... semmi és még is minden, met nem kapnak ök semmivel sem töböt. Fuvrozásért a legközelebbi vasút állomásgig kapnak 2 3 fillért.

Igy áll neküek egy liter víz 5 7 fillérbe. De ha 8—9-be is állana, ök a legötösöböl 15 fillérbe adják. Ez is azonban csak persze ott ilyen ölesö, a hol nincsen reá vasuti költség.

A marosvásárhelyi bojkottja.

Marosvásárhelyi szaktársaink az iptársulatukat létesítő közgyűlésük alkalmával szintén kimondták a Fekete Mór-fele kartellnyuzda borvizere a bojkottot, s a bojkottált vizek pótlására a »Koronai« vizez vezettek be. Egy-

ben társulati szikvizgyár felállítását határozták el.

Bojkottált ásványvizek.

A Fekete Mór-féle borvizkartellnyuzda ezeket a vizeket kartellirozta és emelte föl 140—160°/o-kal: *Borszéki, Bodoki Matild, Baross, Borhogyi, Boholti, Előputaki, Felső-rákosi, Feherkői, Glória, Hargitaliget, Horgasz, Hankó, Kászonjakubfalvi (Borpaták), Kászonyi főkut (Salutáris), Répáti, Sztojka.*

Erdélyi szaktársaink felhívják a hazai, de különösen az erdélyi vendéglős, kávé és kocsmáros kartársakat, hogy az itt felsorolt vizeket seholse szolgáltassák ki, (legfőlegb. míg a készlet tart) míg a közönséget, ahol az még nem értesült, igyekezzenek a borvizkartell (Magyar ásványvíz forgás és kiv. részvénytársaság) kizsákmányoló céljairól fölvilágosítani.

A bojkottált «Borszéki».

Erdélyi szaktársaink föl hívják úgy az erdélyrészi, mint a Királyhágón inneni vendéglősöket, hogy az erdélyi borvizekkel bojkottálják a kartellnyuzda szorgalmazója: *Fekete Mór «Borszéki» vizét is.* A nagyközönséget, de különösen a vendéglős-kocsmárosokat kizsákmányoló konzorcium megérdemli, hogy gonosz merényletükért a vendéglősöknek egész nagy egyeteme sújtsa

A Szekesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos helyisége: VIII., Rákóczi-ut 13, II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogitanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogitanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari-, adó- és illetékgyűben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindenemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó” utján közöltetik.

TÁRSULATI ELET

Veszprém. (Közgyűlés.) A «Veszprémmegegyei vendéglősök, kocsmárosok és kávéos ipartársulata» e hó 10-én tartotta rendes évi közgyűlést az egész megyéből összesereglett vendéglősök részvételével. Jelen volt 110 veszprémi és megyebeli vendéglős. A közgyűlést *Kukoda* Miklós alelnök (Zirc) nyitotta meg és mindenkéltől

Cservényi Ferenc elnök lemondását jelentette be. A nagy elfoglaltsága miatt lemondó Cservényi elnök ezen elhatározását sajnálattal vetek tudomásul és a közgyűlés elhatározta az ipartársulat létesítése körül szerzett nagy érdemeit Cservényi elnöknek jegyzőkönyvébe iktatni. Széll István társulati jegyző ezután a nagy gondal összehíltott évi jelentését olvasta fel. A jelentés érdekesége és terjedelménél fogva jövő számbunkban közöljük. A közgyűlés ezután megadta a fölmentést a vezetőségnek s a tisztikarba a következőket választotta be. Elnökké egyhangulekesedéssel *Kreutzer Ferencet*, a társulatnak derek pénztárosát és pénztárnokká *Hordossy Lajost*, számvizsgálóvá *Singer Adóltot* és a hiányzó 3 választmány tag helyébe *Cservényi Ferenc, Jákóy Pongrác* és *Marossi Gerzont* választották meg.

A közgyűlés ezután elhatározta, hogy a «Fogadó»-t hivatalos lapjának teszi meg. Az elnök meleg hangon emlékeztet meg a «Fogadó» munkadéséről és a mai közgyűlés fényes sikerét is a «Fogadó» lelkes munkáságának tudja be. *Fekete Gyula*, a «Fogadó» munkatárs megköszönte az elismerést és a lapnak z mi iparunk érdekeit illető további osztint és kitartó munkásságáról szépen kifejtett beszédben biztosította a közgyűlést megjelenés szaktársakat. A tárgyszorozat kimerítettén, *Kukoda* elnök az ülést berekesztette.

Új ipartársulat. A vendéglőségnek országos szervezkedése, az egy testő törőlést jelentő akciója lassan, de biztosan halad előre Ujabbban Erdélynek egyik ősi városa, Marosvásárhely fogadói, vendéglősei és kávéai léptek a törőlést útjára Marosvásárhelyi szaktársaink mozgalmáról ugyan már az ősz folyamán megemlékeztünk, már akkor tervezték az egész megyére kiterjedő ipartársulatok létesítését, mely eszméjüket azonban csak most, a borvizkartell botránnyá és a rendőrhatalóságok alkotta új zárorai-szabályrendelet esetével kapcsolatban valóstították meg. Az ipartársulat alakuló gyűlése e hó 8-án *Schweitzer Adolf* fogadós szaktársunk elnöké mellett történt. Az alakuló gyűlés az ipartársulat vezetőségébe a következőket választotta be: *Schweitzer Adolf* elnök, *Lützer Sámuel* és *Matajcz Gyula* alelnökök, *Stausz József* pénztáros, *Denes Imre* titkár; ügyész *dr. Balogh Endre* és ellenőr: *Ris Antal*. A választmányban: *Gussák János, Friedmann Marton, Nagy József, Schumok Ferenc, Botter Emil, Godt Ignác* stb. foglalnak helyet. Az új ipartársulat tagjai a megalakulás után a Fekete Mór-féle konzorcium által kartellirozott vizekre egyhangulag kimondták a bojkottot. A bojkottált vizek helyett a Korondi-vizet fogják árusítani Ezután elhatározták egy társulati szikvizgyár

létesítését, amelynek munkálatai már is folyamatba lételek. Ezután elnök a helybeni üzleket tönkretételét előző, de már közben visszavont zárorai rendeletről emlékeztet meg, majd szép szavak kíséretében a gyűlést berekesztette.

Győr. A «Győri Pincér-Egylet» elnökegy felhívja az érdekelte szaktársak figyelmét, hogy *Payer Zoltán* már nem iradófonok az egylet ingyenes elhelyezésében. Levelek stb. megkéréssek: »Győri Pincér-Egylet» *Győr, Arany-János-utca 22.* címen értesítendő.

A pincérek teszteléséről.*)

Irta: Nagy Ferenc hivatalos bírköző és dzsü-dzsücs mester.

Több ezer derek és iparkodó ember testi állapotáról írom cikketem, oly tárgyról t. i. amit a mai korszakban nem lehet elhallgatni. Mert szomorú az a tapasztalat, amit a pincérekben észleltem.

Manapság, mikor a sok betegség annyira pusztítja az emberiséget, minden ember arra törekszik, hogy a testét megedze, testét egészségesen nevelje és egészségesben fenntartsa. Tudom, hogy a pincéreknek hivatásuk nem engedi meg, hogy bizonyos időben összegyűljenek és együttes tesztést gyakoroljanak, hogy a hivatásuk nehéz és az egészségükre ártalmas voltát a teszteléssel ellensúlyozzák. Ennek hiányát nagyon is lehet észlelni, de ez nincs másképp és nem is lesz mindaddig, míg valamilyen tesztést nem gyakorolnak. Hivatásukat igen jól ismerem és épen azért foglalkozom ezen derek emberek érdekével, hogy megtanítsam őket nehéz dolguknak a legyőzésére. A pincérek úgy a fővárosban, mint a vidéken külön test-edző egyesületbe nem tömörülhetnek, mert mit érne, ha az egylet létezne is, ha abba bejárni és gyakorolni, — nem hogy nem akarnának, hanem — nem is ernek rá. Mert éjjel késő órákig fennmaradnak és átlag véve reggel 3—4 órákor térnek piheésre, ez eltart 10—11 óráig és akkor már folytatni kell a hivatásukat. Azt is tudjuk, hogy a sok és minden éjjel való fennmaradás a testet nagyon igénybe veszi, a piheésre pedig nagyon rövid az idő. Az ében töltött éjjelen kívüli még hozzájárul a sok járkálás és futás. Egy közepes kávéházban vagy vendéglőben alkalmazott pincér naponta legalább 12 kilométert tesz meg. Azt sem szabad elfelejteni, hogy a pincér egészségtelen levegőben mozog. Mert ha azt a 12 kilométert friss levegőben járnák meg, nemhogy ártalmukra volna, hanem ellenfelelőleg igen egészséges emberek volnának az összes pincérek.

Az annyira egészséges és fejlesztő gyakorlati sport a pincérekre nézve hivatásuknál fogva lehetetlen. Ehez járul még, hogy folyton talpon állva és járva

*) Utánnyomás és lefordítás tiós.

éber figyelemmel és gondolkodással kell teljesíteniök az amogy farszót munkájukat. A pincérek nagyobb része idősebb korokban mind idegesek, fájós lábuk és testük fejletlen. De nemcsak megérettetve van a lábuk, hanem a kifejődés helyett inkább még jobban tönkrementek. A test felső rész-szinte szemlátomást megállott a fejlődésben. Mert a már fiatal korában erre a pályára lépett egyén az eltöltött évek alatt mindig csak a dohányfüstjei és más anyaggal telített rossz levegőt szívta, s ha nem is dohányos a pincér, a melle nem bír kifejődni. De bármily egészséges ember tüdejének is megárt a rossz levegő. Hivatottnak érzem magamat a leirt tapasztalatokat megbírálni, mert hazánkban már a legtöbb városban megfordultam és mindenütt figyeltem a pincérek egészségügyét. Mi sem bizonyítja jobban a pincérek sajnálatos egészségügyét, mint a pincérek halálzási statisztikája, mely szerint az élet legszebb éveiben mennek tönkre tüdőbetegségben vagy más hasonló és hivatásukból eredő bajban, mint rendetlen életmódjuk következményében.

Nem akarom itt a bajokat részletesen felsorolni, hanem a céloom az, hogy az egyenes és célszerű irányt feltüntessem a pincér idejének tekintetbe vételével és megjelöljem a helyes irányt az egészség megvédésére és annak fenntartására.

A következő sorok úgy a fiatal, mint az idősebb embereknek szólnak. Minden pincér úzzon a test megvédése végett testgyakorlatokat. Mindig seame előtt legyen az a szigorú szabály, hogy mind kezdő ember a testet lassan és a szabályok betartásával edzze. Ne az uszon e mellett az eszükbe, hogy bajnokok és világbajnokok legyenek hanem mindig szisztematikusan és ne túlozva gyakoroljanak. A pincérnek az egészség a fő és ha a test megvédett és egészséges, akkor már lehet erőpróbákat is tenni. Kezdem a dolgot a szabad idejükhöz képest sorrendben felsorolni. Mikor a szolgálatot a kávéházban vagy vendéglóban befejezték és hazafelé mennek, a mell és tüdő egészséges nevelésére szükséges, hogy az uton mélylélegzetet vegyenek. Ez úgy történjen, hogy az orron lassan és mélyen a friss utcai levegőből annyit szívjunk be, míg a tüdő és a has alsó része is teljesen megtelt levegővel. Ezen helyzetben 2-3 másodpercig visszafojtva tartjuk a levegőt, aztán megint lassan a belelegzett levegőt kiengedjük. Ezt a tüdőgyakorlatot többször ismételjük, de legalább naponta 20-szor. Azonban mindig csak friss és tiszta levegőben. Ha meggyünk vagy állunk, tartjuk testünket mindig egyenesen és a mell domborítsuk ki. A kávéházban vagy vendéglóban ne végezzünk tüdőgyakorlatokat, mert a levegő ott nem tiszta. A mély lélegzés által a vér is keringésbe jön, a belelegzett levegőből a felhasználható anyagot kiválasztja és a rosszat kiengedi. Ilyen

eljárással több betegséget is lehet elkerülni. Egy tüdőbeteg — az én ajánlásomra — több hónapig gyakorolta a mélylélegzést és nem csak hogy betegsége elmúlt, hanem még a mellkasi is kidomborodott. Otthon tükör előtt felig meztelen testtel végezzünk kis (2 1/2 l.) vassulyzókkal Sandor-gyakorlatokat. (A Sandor-gyakorlatok anyaga igen jól és érthetően leírva és ábrákkal ellátva magyar nyelven a »Testápolás« című könyvben található. Daenig Antal m. kir. testőrtiszt, Budapest, I. ker. Logody-utca 11. sz. alatt — adta ki és csekély I kor. 50 fill.-ért a zerzőlő megkapható.) A sulyzó-gyakorlat a testet fejleszti és izmot alkot. A gyakorlat végeztelére naponta elegendő 15-20 percnyi idő. Ennyi időt minden embernek kell a test ápolására fordítani. A gyakorlatokat minden nap kell folytatni. Az ember úgy megszokja, hogy később szinte rossz szul esik, ha nem gyakorolt.

(Befejezés követkeik.)

A székesfővárosi vendéglősök vigalma.

A székesfővárosi vendéglősök ipartársulata által rendezett vendéglős-bál, e hó 4-én folyt le a Sándor-teri Intim-színház termeiben. A székesfővárosi v.-ipartársulatnak ez az első báli vigalma nagyon jól sikerült. Akárcsak egy kedélyes család estély, ahol csupa rokon és intim-ismerősök áll a vendégsereg. Aki ezen a vigalmon jelen volt, mind azzal a benyomással távozott, hogy ilyen kellemes mulatságban réges-régen nem volt részükhöz.

A mi vendéglős báli vigalmunknak ezt a pompás sikerét s kellemét természetesen, nem a mesterségesen kifejtett fény, csíraság, sem a csillogó butonokkal ékesített báli ruhák szolgáltatták, hanem gyönyörű leányaink és asszonyaink, akik egyszerű díszben, legnagyobb részt hófehér, lila és rózsaszín batizt-ruhában jelentek meg, szépségükkel minden fényt tulajragogtak és bizony, nem egy bálzó férfi szívet ejtettek rabul. Így érthető az az igaz jövedelm, ami a báli közönségen mindvégig uralkodott s ami legjobban abban nyer igazolást, hogy a táncos sereg még reggeli 6 óra felé is javában ropta a csárdást.

A báli vigalmat vezető első csárdást Jankó Ferenc Dvorzák Arankával nyitotta meg.

Táncosok voltak bőven és pedig mind olyanok, akik szigorú kötelességüknek ismerték, hogy szép hölgyközönségünk folytonos mozgásban legyen. A táncosok közül különös megemlést érdemel Kaszás Lajos gazda, aki az egyik széltől kezdve a másik szélig minden vendéglősnöt sorra táncoltatott, aztán pedig ugyancsak táncoltatta sorra a leányokat. A jutalom persze nem maradt el: kapott 59 drb kottilion ordót, amelyek frakkjának

egész elejét ellepték. De Jankó Ferenc a soroksári Pilmayer Ferenc, Kis Ernő (szerecsi szállodás) és Fehér Sándor pénztáros, valamint a fővárosi cégek fiatalabb képviselői, ezek közt Horváth, Korányi stb. sem pihentek, ami ugyancsak nagy meglepedésére látszott szolgálai Janura előlnek, aki Palotay Ödönnel, a Szt. Lukácsfürdő derék igazgatójával a terem közepéről, gyönyörködve szemlélte a táncolókat. E tekintetben különben nagyon sok köszönetet az előnké: Janura Károlynénak, aki maga is folyton táncolt (dacára a báltestén a kocsiból való kiszálláskor történő balesetének), de amellet folyton ügyelt is a táncosokra. Ha valaki egy-két percnél tovább állt, már ott volt és figyelmeztette — táncosi kötelességre.

Egyszóval, a vendéglősök március 4-iki báli vigalma pompásan sikerült. A szép sikerhez nagyban hozzájárultak a rendezés munkálatait végző: Gömbös Lajos, Fehér Sándor, Tatay István, Kaszás Lajos, Hajós Károly (Budáról), Jankó Ferenc stb., de kiváltképpen Saphir Imre, a Honv. Ludovika akadémia tanára, aki a négyeseket ugyancsak a főváros első táncántrára valló művészi hozzáértéssel rendezte. A négyeseket 120 pár táncolta.

A vigalom anyagi szempontból kevésbé mondható sikerültnek, aminek azonban az a magyarázata, hogy a rendezőség erre nem fektetett súlyt. Személyesen, mint ez más vigalmaknál divik, egy gyárat, egy céget sem keresett föl. Egyedül célja az volt, hogy a bál közönsége fesztellenül és jól mulasson. És ez sikerült is, varaközön felül a vigalom mindazáltal az erkölcsi siker mellett anyagit is hozott.

A székesfővárosiak báli vigalmát a szakmabeli nagyszámú közönségen kívül az iparunkkal összekötéttében lévő gyári és ipari cégek közül is többen meglátogatták. Ott látnak a többek közt Palotay Ödönt, a Kristályforrá kuttvallalt igazgatóját, a Törley pezsgógyári helyi képviselőjét, Ravák J., a Résv. serfőzde képviselőjét, Horváth Nándor csemegé nagykereskedőt, Kun Szabó önműködő automatagyárost, Korányi Gábor, a »Szultán« képviselőjét stb. — A felülfizetők, valamint a hölgyek névsorát (mely azonban nem teljes, mert hölgyeink közül sokan későbben érkeztek) itt alább adjuk.

Asszonyok: Janura Károlyné, Porupszky Jánosné, Anon Málnyné, Pilmayer Ferencné, Klimentz Frigyesné, Pesolt Ferencné, Folly Jánosné, Lakács Jánosné, Auspitz Miváné, Weisz Józsefné, Dvorzák Jánosné, Már Albertné, Saphir Imréné, Hajós Károlyné, Czó Józsefné, Szabó Imréné, Barath Endréné, Pipay Jánosné, Szager Józsefné, Schaffer Hubertné, Schitter Vincéné, Marton Józsefné, Jó Mihályné, Eskódt Jánosné, Pruzser Jánosné, Perleg Jenőné, Lapp Károlyné, Barsy Jánosné, Kürsheimer Béla (Rákositelj), Gubek Jánosné, Szabó Imréné, Szabó Istvánné, Szepessy Frigyesné, Skollik Ferencné, Márky Imréné, Fehér Jánosné, Bayer Ignácné, özv. Müller Istvánné, Nesztor Jánosné,

özv. Svábisch Nándorné, Csomasz Lajosné, Szt. Szauz Józsefné, Szinek Lajosné, Ivanoff Martonné, Koch Tamásné, Jöki Lajosné, Windisch Mihályné, Thomaschek Jánosné, Parocay Imréné, Gömbös Lajosné, Weszter Andrásné, Németh Lajosné, Thoma Istvánné, Jankó Ferencné, Kausser Antalné, Esküdt Jánosné, Csuti Gyuláné, Zsarnóczi Jánosné.

Leányok. Kürschner Lucika és Birke Katalin, Pfeifer Agnes, Porubszky Hermin, Oswald Ilona, Flor Teréz, Sonnenfeld Margit, Dudacek Ilona, Horváth Iona, Weisz Emma, Deák Emma, Dénes Erzsike, Dvorzák Karolin, Hajas Gizke, Szepher Kornélia, Udvary Etel, Kleckner Margit, Csiz Anna, Gubek Annuska, Müller Katia, Mayer Klementin, May Mariska, Mészáros Rózsika, Mészáros Eszti, Soóky Jolán, Grünhut Katalin, Vindisch Magdolna, Parocay Pirozka, Fehér Giza, Fehér Teréz, Csomasz Etelka, Papp Róza, Papp Anna, Schneider Lina, Rostány Szabó Annuska, Feil Teréz, Kiss Ilona.

Felülfizetések és jegyengedélyek: Szt. Lukácsúróú kuttalvári r. t. 1. 10. —, Első magyar részvény söröző 100. —, Aich János (Dieher söröző) 50. —, Báró Nopcsa Elek úradalmi sörözője Ujvarod 20. —, Springér József 20. —, Kaszás Lajos 21. —, Törley József és Társa pezsgőgyár 20. —, Thoma István 20. —, Mülner István 20. —, Csekeley András 20. —, Balogh Simon 20. —, Első budai szikvizgyár 20. —, Hüttl Tivadar 15. —, Reimnighaus Testvérek sörözője 15. —, Gömbös Lajos 14. —, Polgári söröző 14. —, Haas Antal 10. —, Oldás István 10. —, Dr. Waigand József 10. —, Löwstein M. utóda: Horváth Nándor 10. —, Molnár Sándor 10. —, Nofczér Károly 10. —, Gubek János 10. —, Hajós Károly 10. —, Kún Szabó Mihály 10. —, Wurglits Vilmos 10. —, Fischer és Neumann 10. —, Zwick János (Soroksár) 10. —, Ismeretlen 10. —, Szivlai Ignác 10. —, Nagy Ignác 10. —, Glick Frigyes 10. —, Peltzmann Ferenc 10. —, Magyar Gázizzó-fény 10. —, Berz Lajos 10. —, Ünő szikvizgyár 6. —, Takács János 6. —, Zwack és Társai 6. —, Szt. Margit-sziget T. P. 10. —, Csillaghegyi forrásvíz 6. —, Dr. Wagner és Társa 5. —, Egyesült magyarbani ügyvégy r. t. 5. —, Mirth András 5. —, Kiss Ernő szállodás (Szerence) 5. —, Porubszky János 5. —, Singlmayer Gyula 5. —, Főpincérek orvadt szövetkezete 5. —, Aszner János 4. —, Nesztör János 4. —, Zeidi Jencef 4. —, Murlasits Pál 4. —, Aszner József 3. —, Szabó Imre 3. —, Hirmann Ferenc 3. —, Dobranagy István 3. —, Veres Zsigra 2. —, Ferczák János 2. —, Teller Vilmos 2. —, Wachtelschneider Károly 2. —, Soóki Alajos — 50. —, Schrantz János 1. —, Spenlinger Samu 1. — kor.

abszurdumot képező rendeletről értesültek, közgyűlést hívtak egybe s miután a »realmes« rendelet ismeretlét, kivánalmait memorandumba foglalva a főispán és polgármester elé juttatni határozták el. A városi helyi vendéglo-kávék küldöttséget a főispán és a polgármester szívesen fogadtak s az üzletük tönkretételét célzó s bár még csak tervben lévő szabályrendelet visszavonását készséggel megígérték. A furesa rendelet visszavonása — mint tudósítónk írja — már megtörtént.

Külfüzetés. dr. Drucker Jenő a Borászati Lapok szerkesztője és »Magy. Szőlősgazdak Orsz. Egyesülete« igazgatójának a bor- és szőlőgazdaság terén szerzett érdemei elismerésül Öfelsége a királyi tanácsosi címét díjmentesen adományozta.

Hymen hírek. — Vági István devescéri vendéglo-kartársunk február hó 3-án tartotta esküvőjét özv. Vági Lajosné szül. Sáamegy Róza devescéri vendéglo-knével — Schiller Ferenc, a marosvásárhelyi Erzsébet-vendéglo-k főpincére eljegyezte Kovács Bertát, oltani tekintélyes polgár szép leányát. — Gábor András aradi építész Láng Hermann f.-szolnoki nagyvendéglo-k szépmtűveltségű leányát Lujzát eljegyezte.

A kocsmák ellen. Azt az operett-játékot, amelynek első felvonását a kaposvári Széchenyi grófkó játszották le arra nézve, hogy vasár- és ünnepnapokon minden városi és falusi kocsmá-üzlet bezárva legyen, — újra elkezdi játszani az antialkoholisták, akik a »vizez« iszom nem bort« eszméje körül csoportosulnak és sorakoznak dacára annak, hogy a legtöbbje kevésbé színesen tisztában azzal, hogy mi a manóerő s szegődik ennek az eszmének a szolgáltatába? Ugyanígy nem tudják ezt Kolozsváron sem, ahol szintén van alkoholelences egyesület és ennek egyik tagja kitálalta, hogy az összes egyletek bevonásával április vagy május hónapban egy nagy népgyűlést kellene egybe-hivni, amelyen a kocsmák vasárnapra bezárása ügyében állást foglalnának. A népgyűlés pedig emlékirattal fordulna a képviselőházhoz, a belügyminiszterhez és mindazokhoz, akiket illet s kifejtene abban az alkoholizmus pusztítását és rámutatna arra, hogy a bűnök rend-küvíli nagy száma azért van, mert a vendéglo-k, kocsmák vasárnapokon is nyitva állanak Tervük tehát a kolozsvári antialkoholistáknak is miként a többi e földön létező alkoholelencesnek, hogy minden vendéglo-k és kocsmá szombat este 6 órától hétfő reggel 7 óráig zárva tartassák Mikor pedig az alkoholelencesek ez az újabb kised játékáról is hirt adunk, tesszük ezt azért, hogy az ille-tekessz szakroreinket, kiváltképen pedig a koloz-megyei szakrtársainkat ezuttal is figyelmeztessük a saját érdekeik iránti kötelességükre, ami abból áll, hogy a

vármegyére és illetve egész Erdélyre kiterjedő ipartársulati szervezetségüket mielőbb vigyék keresztül.

Lapunk kitüntetése. A »Veszprém-megyei vendéglo-k, kocsmárosok és kavások ipartársulata« e hó 10-én tartott é. r. közgyűlésén a *Fogadó*t hivatalos lapjává választotta. Az ipartársulat eme ténvért köszönettel adózik és azon leszünk, hogy a belénk helyezett bizalomnak mindenképen meg-feleljünk.

Vigalmak. — A *budaink bája*. A budai vendéglo-kipartásulat, mint elő-zöleg jeleztük, e hó 4-én a budai Vigadó termeiben tartotta bái vigalmát, mely kitűnően sikerült. A mulatságon, melyen a 82. gy.-ezred zenekara játszott, a nagyszámú vendéglo-kon kívül Botzen-hardt János dr., Szebeny Antal dr. és Németh Imre dr. budai orsz. képviselő-k, valamint a budai kerületi képviselő-k is részt vettek. A kitűnően sikerült bái rendezési főteendőtt Lerner Mihály, Bagyik Vilmos, Kuntze dón, Hajós Károly és Bauer János szakrtársaink teljesítették. A vigalmon megejent hölgyek névsorát itt közöljük.

Aszonnyok: Walter Károlyné, Neumayer Vilmosné, Müller J.-né, Bittner Jánosné, Wieser Györgyné, Billau Antalé, Schundt Ferencné, Marschal Frigyesné, Strobel Károlyné, Stark Ferencné, Cekus Józsefné, Olaj Antalné, Halász Istvánné, Mayer Ferencné, Zapoteczy Vencelné, Nagy Bélané, Kosner Andrásné, Stabel Józsefné, Horváth Antalné, Knopp Györgyné, Kiss Jánosné, Plattner Józsefné, Leikam Györgyné, Kalocsai Kálmánné, Bugyik Vincéné, Lehardt Jánosné, öz. Schaffer Károlyné, Juhász Istvánné, ifj. Peyer Józsefné, Wittmann Jánosné, Wagner J.-né, Ziegler Istvánné, Prokopec Lajosné, Kelemenysky I.-né, Lehardt Károlyné, ifj. Preisler Istvánné, ifj. Preisler Istvánné, Zavorok Ferencné, Dobrovzsky Lajosné, Kunec Ödöné, Marada Józsefné, Kéfer Károlyné, Erdősi Józsefné, Teufel Ferencné, Petz Ágostoné, Plattner Istvánné, Skultéry Ferencné, Kuti Istvánné, özv. Huber Antalné, Wurm Károlyné, Ellmann Károlyné, Neuhauser Ferencné, Gács Mihályné, Höhler Károlyné, Gáger Józsefné, Szentirmay Gézné, Horváth Istvánné.

Leányok: Szabó Vilma, Eizler Irén, Vizer Adél, Krammer Irén, Feiglmeilert Mitig (Wien), Schmit Teruska, Strobel Margit, Stark Lenke, Mayer Mariska, Nagy Mária, Pilsák Sarika, Teufel Etuska, Fölkis Irina, Wittmann Margit, Vajand Marikó, Elman Janka és Teréz, Birling Katia, Hárs Teréz és Steff, Ud Gizella és Annus, Vörös Cecil, Kanderer Teréz, Csoska Juliska, Annuska és Mariska, Wimmer Mariska, Luc Irma, Wagner Annus, Tóth Erzsike, Majer Katalin, Macher Teréz, Müller Lujza és Karolin, Volf Erzsébet, Hang Eleonora, Skultéry Nuszi, Huber Paula és Lina, Burel Teréz, Lehardt Rózi, Slick Anna és Iluska, Goldberger Kornélia, Puzik Irma, Kárpát Anna, Tropper Gizella, Csernák Gizella.

Pincér elite-bái. A »Bpesti Pincér-Egylet« és a keheleben alakult »Egylet-értés Sport-Club« március hó 4-én, a Royal-fogadó termeiben tartotta bái mulatságát, mely az »elite« elnevezéshez méltóan és minden tekintetben jól sikerült. A szép sikerért Mitrovicz Adolf, Haas Imre, König Jakab és Deák-köket, valamint Cseke Lajos és Deák István titkárokat elismerés illeti, amennyiben a vigalom érdekében hetek óta és ugyancsak sokat fáradoztak. A viga-

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMENYEK

Kérelem. Tisztelettel fölívjuk azon előfizetőinket, akik előfizetésükkel *regheben* vannak hátralekban s azokat is, akiknek előfizetésük most járt le, hogy sziveskedjenek az elmaradt előfizetésüket az előzőleg vagy a jelenleg kapott utalványon postafordultával beküldeni.

Munkorászárványok zárórája. Aultori számunkban »Szabályrendelet alkotás Mucásné« című közleményünkben ismertettük azt a furesa zárvári rendeletet, amelyet a városi tanács alkotott s mely szerint a fogadó-k éjjeli 9 órától 1 óráig 50-től 200 koronáig, a kávéházak 150-től 1500 koronáig, illetve 3000 és 6000 korona díjat tartoztak volna fizetni, mindezen felül pedig 48 óra előtt még külön engedélyt is szokségess lett volna váltani. Mikor pedig marosvásárhelyi szakrtársaink erről az Abderában is

mon megjelent hölgyek közül — akiket pompás táncrendekkel leptek meg a rendezőség, — a következők neveit sikerült összeírni:

Aszonnyok: Árvay Jánosné, Czauer Sándorné, Fajta Sándorné, Gregus Alajosné, Reinbrecht Dezsőné, Andler Ferencné, Ribáris Géza, Kopcsányi Antalné, Keresztély Bernadett, Ledeszer S. Áné, Mitterhoch Károlyné, Freytag Károlyné, Francies Károlyné, Szabó Gusztávné, Sarits Ernőné, Blánák Jánosné, Marinovits Szilárdné, Lantos Józsefné, Sobert Jánosné, Gombos Sándorné, Koch Gesztávné, özv. Iró Albertné, Szmetani Daniné, Mitrovatz Adolfiné, Winczsek Boldizsárné, Haasz Imréné, Lódi Antalné, Asbóth Mihályné, Kutassy Lajosné, Winkler Istvánné, Deák Istvánné, Kajáry Józsefné, König Jakabné, Grosz Samuáné, Wirth Ferencné, Somogyi Jánosné, Beer Péterné, Wad Gusztávné, Neuer Leonné, Schneller Zsigmondné, Jaurenkai Lipótné, Angyal Arminé

Lányok: Papp Mariska, Árvay Boszi, Czauer Irma, Arvas Margit, Andert Irma, Keresztély Viktória, Keresztély Irén, Lederer Erzsébet, Janka, Freytag Luiza és Gizella, Csik Kata, Komskó Margit, Moskovits Giza, Horváth Mariska, Szabó Eszti, Reich Giza és Irma, Kietz Margit, Zseléry Mariska, Lantos Hermin és Etelka, Sami Irén és Ida, Gombos Anna, Smutni Irén, Reiter Fritza, Kunsági Kariska, Iró Gizella, Ott Lenke, Fauler Leontina, Malsovits Ilonka, Nemeth Tereska, Pal Margit, Deák Juliska, Seirk Borbála, Babernits Ilonka és Mariska, Schubert Mariska, Molnár Rózi, Asbóth Piroska, Kajáry Ilonka, Kókk Karolin, Beer nővérek, Somogyi Katica, Háfás Rózsika, Schneller Józsa, Jaurenkai Stéfi, Biedermann Mariska, Angyal Sári.

Szombathely. Az itteni vendégülők és pincérek bálja, mint levelezőnk írja, várakozáson fülösülékül a v. n. Sabaria fogadó, ahol a bál lezajlott, valóságos tündéri fényben uszott; ez, valamint a nagy izléssel és déli növényekkel feldíszített fogadói csarnok, szintén elbűvölte a szép számú publikumot. A bál helyiségek díszítése és a vigalom körül végzett és elegendő fáradságos munkálataokért Web-er Károlyt, a Sabaria polg. értelmének f. pincéret illeti az elismerés. A négyeseket 60—61 pár táncolta. A gyönyörű táncrendekért a »Törley« cegnek ezuttal is köszönetét fejezi ki a rendezőség.

Felülizetések: A szombathelyi fogadósok, vendégülők, kávéosok és pincérek febr. 17-ki bálj. vigalmán a következő felülizetések történtek:

Pütiangyi sörgyár (Wécsey) 18 kor., Hereg Ferenc 16 kor. és Schuth Vince (Villány) 12 kor. 10 koronát adtak: Herman L. J. Budapest, Lakner József, Messer Gyula (Reiningshaus sörgyár), Bergesz Sándor, Grimm Kálmán, Bolla Márkusz, Legáth Gábor, Schuth Vilmos (Villány), Dr. Glück Gyula (Tarsca), Mitrovatz (Budapest), Wiesellman Mór 8 kor., Moór Károly és Ferenc 8 kor., Mészáros Mór (középső sörgyár) 7 kor. — 6—6 koronát adtak: Breiner Dávid (Sorok ufjalm), Eidenhofer Ferenc, Takács Sándor, Horváth Antal (Fosla), Stöbner József, Köttbaum Gyula, Sager Mihály, Mikó Gyula, Köhler György, Balassa Mihály, Dénes Miklós (Győr), Gostolya Imre (Körment), Papp János. — 5 koronát adtak: Kisa Samu (Sopron), Heigl Ignác (Körment), Bassa Ferenc (Szabadka), Bóross József (Szabadka), Straid Ferenc, Feiner János, Marton Gyula (Tapolca), Seifeit F. (Budapest), Reiszman Ignác (Vác), Krammer Bernát, Strém Mártonné, Kemény József, Weder Pal, Hanisch József, Lenk-Kajetánné, Kisfaludy József rendkaptány, Harach Gyuláné, Hacker József, Hass Lajos, Mózer Sándor, Taschner

György (Pozsony), Rechnitzer S. kádár, Welisch Viktor, Klein Ferenc (Szentgotthárd). — 4 kor. át adtak: Deutsch Nővérek Hacker Muki, Laky Zsigmond, Hacker János (Körment), Bóhm Mihály (Keszthely), Karner János (Léka), Hajdu Géza H., Balog Tivadár, Berzay Gyula, Eberhard Lajos, Stróhofer Viktor (Sárvár), Bierbaum Mihály, Berkes József és Fia, Portschy Tóbiás, Scharba Lajos, Kuncser Gyula, Berzay József, Stróbl János, Hoigl István, Polgár Lajos, Za-h János (Város-Szalonk), M. K. M. Mihály, Bauman Rudolf, Ehsenpanger Reszó (Körment), Hollendonner György (Robonc), Berakóvits Pal 3/50 koronát, 3 kor. — át adtak: Zradula Sándor, Száll Henrik, Deutch Samu, Flótp Antal (Nádra), Wisatis Kázmér (Kőszeg), Polgár István, Krásztélyi Árpád tantár, Gestner Sándor, Fekete Jánosné, Dobróntei Károly, Kálozy István, Hegedűs Gyula, Deutch Sándor, Pösch Károly kávé, Matics Imre, Szukits Imre, Heindrich János, Herits Gusztáv, Deutch Jakab úreges, Németh István, Medgyesi Mihály (Nárai). 2 koronát adtak: Csempsz János, Sibirák Kálmán (Szarvaskend), Móger Károly (Feisőör), Weisz Albert, Acél Sándor, Schreiner Gyula (Tana), Táncsics György (Zana), Király Kálmán, Földesy János, Engler János, Weiner Sándor, Férnök, Kálozy István, Nemes Gyula, Warszky Sándor, Batti Ferenc, id. Goresl József, Pampur Reszó, dr. Kern Frigyes, Weber Reszó, Blau Nánthán, Braun Zsigmond, Matics Imre, dr. Geszner Imre, Stróbl István, Hodász János, Fiszer Aladár, Bogár Jenő, Fattalin Elek, Freiszinger Samu, Pösch Antal, Szentes Ferenc, Krizmanits János, Ruck I. Sándor, Músz József, Nagy István, Unger Pal, Gabriel Ferenc, Freislinger András (Felsőőr), Seill István, Pártly József, Alekszander Gyula, Tóth József (Nagyegyes), Szanyi János (Jaák), Major Kálmán, Prelezt János, Weber Károly, Kovács Ferenc, Falb Mihály, Heisz János, Kitzler Ferenc, Schlögl János, Godavázy János, Reiber József, Hercfeld Lajos, Szondy József, Scharba József, Unger Mihály, Schwab Gyula, Tóth Sándor, Halfer Frigyes, Lukótesy Imre. — 1 koronát adtak: Ekestein Sándor, Rác István, Farkas Dezso, Husz Sándor, Szép Lászlóné, Kautsky Flótp, Hellenbrand Antal, Amüller Antal, Fábán Gyula, Dolezsal, Éde, Szakál Ferenc, N. N., Fritz Gyuláné, Móndi Viktor, Bauer Mihály.

A felülizetéseket hálás köszönettel nyugtáztuk. A rendezőség nevében: **Herceg Ferenc.**

Pozsony. A »Pozsonyi« pincér öngyelgőz és menház-egylet" mint előzőleg írtuk, febr. 18-án tartotta elite-táncfuzérkéjét, amely szép sikerrel tultett minden vendég és pincér bálón. A pozsonyi pincérek eme szép vigalmukat Rotterdam N. virágkereskedése és Fornheim-szöngy üz. ét. által pompásan díszített, »Bellevue" nagy termében rendezték Huberth H. pszeggyáros vendöksegevel. A bálányai tisztseget Wellich Antalné töltötte be. A vigalmat Huberth Henrik a bálányával pont 10 órakor nyitotta meg és a vigalom résztvevőivel egy a védnök mint a bálanya kivilagos kivrivádt a legjobb kedvel mulattak. „Hivatásomnak fogva — írja G—t levelezőnk — sok vigalmom vettem részt, de oly igaz kedvet és anyni élvezetet, mint ez a bál nyújtott, még sose tapasztaltam." — A négyest, melyet udvorka István vendégül szakárszánk rendezett, 80 pár táncolta. A rendezőség a hölgyeket igaz művészes kiviteli táncrendekkel leptem meg, melyeket a pozsonyi ját'k és disz-műmü kereskedés állított elő. A viga-

lom, az erkölcsön kívül anyagilag is jól jövedelmezett, s a menház alapjára, egy tanonc iskola létesítésére, egy új egyet. zászlo valamint az egylet 30 éves jubileumának megünnepelesére közel 2000 korona hasznót hozott. A szép sikerért Ambrus J. egy. elnök és Grész Vilmos titkár és bálí fővendőt illeti az elismerés. A rendezőség mindazoknak, akik a vigalom ényéhez hozzájárultak, hálás köszönetet nyilvánítja.

Felülizetések: A »Pozsonyi« Pincér Öngyelgőz és Menház-egylet" által 1909. febr. hó 18-án a Bellevue-ban rendezett zárkör. táncfuzérkén történt felülizetések kimutatása. Wellich Antal vasuti vendégül 200 kor. Huberth Henrik pszeggyáros 110 kor., Pallan Ferenc 40, Palugyai Árvay 40, Láng János 30, Nittmann Ignác 30, Irsek Vencel 30 és Törley József és Tsa 95 kor. 20—20 koronát Senyek Miklós báró, Ruttkay Gy., Prüger Henrikné Chovantsek Lajos, Láng Ferenc, Wollner Gy., Brünni söröző, Deutch I. söröző, Tóth Árpád, Krocányi Károly, Schu, ncz Vilmos, Kerpel Adolf borkereskedő, ifj. Korče I. Bár István mézárós, Pitzer és Hauser (Nyitra) — 12 kor. Rinner József, 10—10 kor. Vivenot tábornok, Lokmer örnagy, Mérey Ottó, Fűdeky Árpád, Korma Gábor dr., Vukotič Ódon dr., Hlaváts Andor dr., Rza Henrik, Nodozest N. (Göding), Burghardt hadb. főh., Bonoy E. (a gabalgéj. ig.), Márton S. dr., Biliás M. dr. és Grünwald G., Winc Géza ifj., Dobrovics M., Pohl Edgár, Bagoviny Nagy, Fiedrich M. (M-óvár), Stein test. söröző, Rohrer Károly, Fischer F. Fiai ikörgyára, Tafelmayer I. E. szikvizárgy, Wetzenkircher I., Csavits Pingtzer Katalin, Bieder Katalin, Kutscher Károlyné, Kopp Ferenc, Schmiedt Károly, Schar I. a Jarosch sőr., Udvar István, K. J., G. P., W. F., Rinner Mihály, Bauer János, Kristófk János, Krasz József, Vesz Márton, Wellich Gusztáv, Penszl Lajos hentes, Kastl Reszó szabó, Stelzer Károly, Edlinger Lajos, Hercog I. kávé (Nagyyszombat), Schreiner Alajos, Ulber K., Tonuk Károly pék, Köller Ottó, Reissner és Bock, Koch József, Spunda S. né, Priegl Ferenc, Veith József, Baár Ferenc, id. Stahl János, ifj. Stahl J., Derschbata Éde, Hackenberger B., Kramer P., Lerchner András Berlin, Eder András, Pautzi Rafael 7 kor. — 6—6 kor. Weigl L., Paulik A. N., Glasel N. (Tapolcsány 5—5 koronát Steinger báró, Csáky Viktor gróf, Pódló báró, Noderer Gusztáv huszarkapitány, Mrazek József főhadnagy, Langer A. nyomdász, Lehne N. Winkler S., Husky cég, Schik I., Talmanyer N., Wertheimer Ede, Fésás György kir. tan. Hauer Bertalan fogadós (Dobrecen), Wencel József főp., Saper Lajos (N.-Tapolcsány), Christen József és Mészáros Ferenc vendégülök (Malaeca), Tóth Elemér, Exner Alexander tüzerőrnagy, Heim Ivár huszárhadnagy, Milch Dénes, Frey Mihály emalgéj., Peiri Henrik, Foray Ernő, Virsik K. hentes mester, Viola Nándor vendégülök, Bader N. (Oroszvár), Friedrich K., Preusz D. máv. mérnök, Gluck Frigyes (Bpest), Huberth F., Sprinzl F. és Tsa, Langenthal Gy., Weinbalt M., Meyer Gy., Hodinka N. dr. tanár, Weil S., Tausky J. és Fiai, Pommerly pszeggyár Reims, N. N., Woussin N. főhadnagy, Palaványi ögróf, Seivo örnagy, M. u. E. Kozsancik Mária, ifj. Lippert J., Mayer Frigyesné, Lamprecht A. mézárós mester, Vámos Béla, E. Schmidt és C., Paul H., Weisz József, Paulk Ánás, Spender J., Pullmann H., Dobrecen-i ipartársulat, Starba P., Görgel A., Id Schweighöfer A., Bandl I. (M-óvár), Geidner A., Ebert V. pékmester, Schenk A., Ték J., Osetzky Nándor, Levius L., Szmelka Károly vendégülök, Ortik Éde, Fuszek N. hentes, Pressburger F. — 4—4 koronát Spender Mária, Sperl H., Motkó Miklós, Schröder J., Schätzler A., Moskovcsák K., Henik N. máv. hlv. ifj., Fornheim J., Uriel főhadnagy, Lörinc Gyula (emalgéj.), Flótp Zs., Hutless Mátyás, — 3—3 koronát Schuster Gy., Hegedűs József, Szabó

János, Hattos R., Spitzer H., Paradies Mátyás, Lukács L., Zolka A., (M.-Óvár), Varga I. és ifj. Varga J. (M.-Óvár), Vasits Pál (M.-Óvár), Csaratti Ottó, Siegl Júlia, Huber Elis, Landa M., Heilmann József fip., Albert Antal (Zsolna). — 2-2 koronát Tóth J., Kocmann N., Weinberger D., Schleier J., Kuvolvics István, Zambardó M., N. N., Spitzer J. és F. ai, Péterfy O., Péterfy F., Hock N., Samayay K., Schaffer F., Márton L., Pülöp Anti, Papp M., Smertich L., Wiklein F. mészáros, Bitezna N., Kucsera N., Lenhard György, Mazura Pál dr., Márton Jenő, Winkelmann Károly, Madarász J. és Szalapek István, 1-1 koronát Schuster Ernő, Fűck Károly, Muhacsik N., Gyüre L., Mészáros Agoston, Schmeid I. (Oroszvár), Marschall Mihály (M.-Óvár), Payer János (M.-Óvár), Neubauer G. (M.-Óvár), Müller Mátyás, Lakatos József, Gárisch Károly, Petényi Lajos, Thallner N. Összesen 1977 korona, tiszta jövedelem 1014 korona. A felültevéseket ezáltal is szíves köszönetét nyilvánítja a — Rendezőség.

Győr. A győri pincér kar által február hó 22-én a Fehér hajó fogadóban rendezett családi estélyen a győri pincér-egylet ingyenes elhelyező irodája javára felültevétek:

5-5 koronát Sebratt Lajos, Biringer Károly, Schuch Ferenc, Alföldi Vilmos, Folner Károly, Csukovits István, Dénes Miklós, 4-4 koronát Polgár N., Krauweher Elek, Meixner Lőrinc, Kiss Károly, Feldmár B., Klazs Márton, Gaál Pápa. 3-3 koronát Tóth Sándor, Zsolnay Pál, Hanek József, László József, Pernitz Lajos, Marschall Ödön, 2-2 koronát Holzinger Árpád, Orbán József, Boznár Lajos, Dömötör Ádám, Nemes Mihály, Németh. Kovács Ignác, Erlich Ernő, Mary Endre, Póloszy József, Kaszás Sándor, Friedry Albert, Tischler György, Aller János, 1-1 koronát Németh Balázs, Winkler Józsefné, Szalontay Józsefné, ifj. Hoffmann Károly, Farkas István, 50-50 fill. Nagyády István és Szabó József. A felültevéseket ez utal is köszönettel nyugtatja a — Rendezőség.

Ezüst lakodalom. Kreutzer Ferenc a „Veszpremi vendéglősök ipartársulatának” derék és agilis elnöke, a múlt hó 27-én tartotta az ezüst lakodalmat nevével sz. Kreutzer Teréziával. Az ünnepély Veszpremi város színe java megjelent, vendéglős kartársai pedig testületileg idővöltek. A szép ünnepélyt emlékeztetéssé tette az ezüst lakodalmas elnökek az ott megjelent hat menyecske és férjes asszony nővere, akik mindmegannyian szép családdal bírnak.

A hajdumezei kocsmák vásárnaja. Hajdumezgyében az anti-alkoholisták új szellem-e szintén kör-utra indult, illetőleg megszállotta a törv. hatóság bizottság tagjait, akik a hatás alatt cselekedtek is és pedig nem akként, mint több törv. h. kollegiák, hogy csak határozattal fogadták el a kocsmák vásárnapi bezárását, hanem úgy, hogy erről rögvest szabályrendeletet is alkottak és jóváhagyásra a miniszter elé terjesztették. A belügyminiszter azonban megsemmisítette a szabályrendeletet és kapcsolatban a tulbuzgó t. bizottság tudomására hozta, hogy a vásárnapi munkaszünet szabályozása a törvényhozásra és nem a törvényhatóságokra tartozik.

A testedés. Lapunk mai számában közzét hoztunk érdekesül közleményt, mely a pincérek testedésével foglal-

kozik. Nagy Ferenc, hivatásos birkózó és dsziu-dzsicu-mester, a magyar hivatásos birkózók egyik legjobb és leg-szebbestűt szakembere írta. Nagy a lateiner társadalom tagja, gymnasiumot végzett Nagyszébenben, most 19 éves és a múlt év óta gyakorolja ezt az egészséges sportot. Ezidőszerint Szegeden, az ottani torna és atletikai egyletben tanítja sikeresen a birkózást és a dsziu-dzsicu rendszert. Tanulói-nak szána a napról napra szaporodik. Köz eményünk irólja legutóbb Sumafok és Vladimír mestereket hívta ki birkózásra és megemeltésre méltó, hogy Sumafok csak 5000 kor. díj kifizése mellett hajlandó a kihívást elfogadni

Borárverés. A budafoki Magyar kir. pincemestri tanfolyam pincejében f. hó 19-én e. t. tíz óraker borárverés lesz, amelyen eladásra kerül a vincerleriskok szőlőiben és az állami mintaszőlőtelepeken termelt bor. A venni szándékozók az elárverezendő bort f. hó 16-án, valamint az árverés napján megjelöl-őzetek. A tanfolyam pincejében minden évben négyyszer van borárverés, mindig a következő napokon: március 19-én, május 16-án, augusztus 25-én és decem-ber 3-án.

Vendéglősök sztrájkja. Szokatlan dolog, de megtörtént, hogy *Varasd* n a vendéglősök, kávé-ök és élelmiszer-üzletek e hó 2-án sztrájkba léptek, mert a fogyasztási adót 4 fillérrel felemelték. A sztrájkot olyan szigoruan tartották, hogy a kereskedelmi utazók és egyéb vendégek március 2-án reggel már reggelit sem kaptak. Volt-e eredménye az ellentállásnak, még nem tudjuk, de mindenesetre feljegyzése méltó esemény ez, amiből a linac-hatóság is merithet tanulságot.

12-13 A Bpe-ti kávéipartársulat ntöbbi választmányi ülésen kimondotta, hogy a kávéházi segédpincérek részére f. év április 1-től az eddigi 12 kor. helyett 13 kor. hetibér esedékes s erre a tagokat körlevélben szólította föl. Az ipartársulat vezetőségét elismerés illeti a fizetést javító ezen önkéntes elhatározásáért.

Apró hírek. - Pincérek, zenészek stb. Keszthelyen a m. hó 24-én „Alinóór ball”- rendezték s a széküldött meghívónk pincérek, zenészek stb. volt aláírva. Mikor pedig ez az ottani fip. karnak és az állandón üdületben lévő segédpincéreknek tudomására jutott, gylást tartották és kinyilatkoztatták (és ezt plakatokon is hirdt adták), hogy a pincérek, zenészek stb.-féle hállal és annak rendezvél a keszthelyi pincér kar nem azonosítja magát. Z. J.

A bornyilvartartási iverk bélyegek-mentesek-e? Kérdések merültek fel azíránt, hogy vajjon a bornyilvartartási iverk bélyegmentesek-e. A törvény ezíránt nem rendelkezik. És minthogy azt a bélyegköteleség a törvény nem mondja ki, a nyilvartartási iv pedig csak kivételes esetben képez bizonyító anyagot, nézünk szintér bélyegmentes.

Az új bortörvény.

V.

III. fejezet.

A borsepróre, törkölyborra, gyü-mölcsborra, pezsgóra és habboróra vonatkozó rendelkezések.

29. §. Saját termésü vagy másoktól beszerzett borának seprőjébol az abban levő bort bárki kipréselheti és eladhatja, vagy a lehuozott borral összevegyitheti; azonban borseprót a benne levő bor kipréselésé és forgalombahozatala céljából megvenni vagy másoktól összevesztárolt boron próból való borpreselését üzletszerű-élt folytatni, úgyisntén az összevesztárolt borseprőből kipréselt bort forgalomba hozni, vagy e célból raktáron tartani tilos.

Borseprőből, vízzel, borhoz hasonló italt előállítani tilos.

30. §. Törkölybor (esiger vagy lóre) alatt olyan, a községség asztali borhoz hasonló ital értendő, mely a friss szőlő törkölyéből, az ebben vív-szamaradt bor-alkatrészek kivonása céljából a törkölyre felöntött vízzel, erjesztéstúján állítatik elő.

Törkölyborkészítére háromnapnál régebb szőlőtörkölyt használni tilos.

Ugyanazt a törkölyt csak egyszer szabad törkölyborkészítésre használni s e célból a törkölyre, az arról nyert szin-mustnak legfeljebb egyneved részét terjedő mennyiségü vizet szabad felön-teni.

31. §. A törkölybor készítéséhez és kezeléséhez szőlőtörkölyön és vizen kívül semmi egyebet nem szabad használni, tehát sem cukrot, sem a must-és bor-kezelésnél a 2 § értelmében megenged-ett anyagokat. A víz használatá is csak a törkölybor készítésénél engedetik meg ellenben a már kész, kjerjedt törköly-bornak vízzel való keverése tilos.

A derítés (de csak a 2 § d) pontjában felsorolt derítoszerekkel), továbbá a kenezés (de csak tiszta kannel), vala-mint a szokásos borkezelési és konser-válási eljárások, u m fejtés, szűrés, a törkölybornál is megengedtetnek.

32. §. Törkölybor (esiger vagy lóre) készítése a 30. és 31. §-okban foglalt korlátok között is, csak a saját termésü szőlő törkölyéből, kizárólag a házi fogyasztás céljaira és csakis azoknak engedetik meg, a kiknek 4 kataszteri holdnál nagyobb szőlőjük nincs. Ha azonban az ilyen kis szőlőbirtokok bor, must, szőlőcefre, borkészítésre szánt szőlő vagy borsepró adás-vételével vagy bormérséssel, illetve kismértékben való elárusítással foglalkoznak, törkölybor készíteniük tilos.

Házi fogyasztás alá az a törkölybor-mennyiség esik, amelyet maga a termelő és családja továbbá cseledei és munká-sai fogyasztanak el.

A házi fogyasztás céljaira enkvént készithető törkölybor összes mennyisége nem haladhatja meg az ebbeli egy éri szükségletet és semmi esetre sem lehet több 20 hektoliternél.

A törkölybor forgalombahozatala tilos. 33. §. Az a bortermelő, aki törkölybort (csigert lőret) akar készíteni, köteles ezen szándékát legalább 48 órával előbb az illető község elöljáróságának írásban vagy szóbelileg bejelenteni, a készítőnek törkölybor mennyiségének, valamint annak a közlése mellett, hogy a törkölybort mikor és hol fogja készíteni.

A községi elöljáróság ezen bejelentésekről nyilvántartási köteles vezetni és joga van a 30—32. §-ok rendelkezéseinek betartását ellenőrizni.

34. § Gyümölcsbort vagyis a szőlőt kivált más gyümölcs levéből előállított borhoz hasonló italt, csakis a következő feltételek mellett szabad készíteni és forgalomba hozni:

a) Gyümölcsbort csakis friss gyümölcs levéből, esetleg víz vagy cukros víz hozzáadásával erjesztés utján szabad előállítani

b) A gyümölcsbor készítéséhez vagy kezeléséhez szőlőt, szőlőtörkölyt, szőlőcfrét, szőlőmustot, bort, borsprótot, mazsolaszőlőt, továbbá borkőt használni tilos, ugyisint tilos a gyümölcsbort természetes borral vagy törkölyborttal (csigerrrel, lőrével) keverni (összevegyíteni, házasítani).

c) A must, illetőleg a bor kezelésénél tiltva lévő anyagok használata, a víz kivételével, gyümölcsbor készítésénél és kezelésénél is tiltva van. A víz használata is csak a gyümölcsbor készítésénél van megengedve, ellenben a már kiejert gyümölcsborba vizet keverni tilos.

d) Egyebekben a természetes borral megengedett anyagok és eljárások alkalmazása a gyümölcsbortnál is meg van engedve

e) A gyümölcsbor csakis kifejezetten mint gyümölcsbor hozható forgalomba.

33. §. A törkölybort vagy gyümölcsbort tartalmazó hordóknak, palackoknak, vagy más edényeknek »Törkölybor», illetőleg »Gyümölcsbor» vagy az illető gyümölcs megjelölése szerint: »almabor», »körtebor», »aribizkebor», stb. jelzéssel kell elátva lenniük, ezenkívül a törkölybor és a gyümölcsbor a természetes bortól állandóan elkülönítve tartandó

Az erre vonatkozó részletes szabályok rendelkezési uton állapítandók meg.

36. § Pezsgő alatti természetes borból készített oly szénasbort bor értendő, melyben a szénas, esetleg cukor hozzáadásával, természetes uton benne fejlesztett és visszafajított. Ehhez a pezsgőgyártásnál szokásos u. n. likör is adható.

Ellenben a pezsgőhöz hasonló azon ital, a mely szintén természetes borból ugyan, de akként állított elő, hogy a szénas mesterséges uton vitetett, vagy préseltetett bele, »habzóbor»-nak nevezendő s csakis ezen elnevezésnek a palackra ragasztott címlapon könnyen szembejuttató módon s a rendezési uton előírt szabályok szerint való feltüntetés mellett raktározható és hozható forgalomba.

(Folytatjuk.)

Hol rendeljünk papriát? Van szerencsém valodéi szegedi külön őrletű rózsapaprikáról az ármatat közölni s kérem b. megrendelések folytán paprikám minőségéről meggyőződni: **Valodéi Szegedi édes rózsapaprika á kgr 3 kor. 40 fill.**, valodéi szegedi rózsapaprika erősebb, á kgr. 22 kor. 50 fill. (a cím): Előszegedi szállások és vendéglők paprikaszállítója: **Horváth Ferenc**, Szeged. (Járavonás: Tisza nagyszállóinak 5 éven át volt szofalónok.)

ÜZLETI HIREINK.

Figyelmeztetés. Azon előfizetőinket, kik a »Fogadó» a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy sziveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

Uj fogadós. A miskolci Budapest (Böcső-féle) fogadó értelmének huzamos időn át volt derek főpincére, **Kiss Ernő**, megvette a szerencsi nagy szállodát s azt s: ját kezelésébe e hó 10-én vette át. Kiss szaktársunk a jövővü üzletet közelebb egészen ujan fogja átalakítani és berendezni. Vallalkozásához sok sikert kívánunk.

Hanak Ferenc zirci fogadós szaktársunk, Dorozsion (Bács m.) egy a mai kornak megfelelő uj szállodat épített és azt a nyár folyamán fogja ünnepélyesen megnyitni.

Zomborban a Récsy-féle »Vadászkürt» fogadót előbbi hírünkkel szemben — **Neugebauer Herman** szaktársunk, volt meráni fogadós, **Bergmann Adolf**, herculesfürdői vendéglős és a »Vadászkürt»-nek is volt derek gazdá, javall együtt vette át a múlt hó folyamán. A régi jó hírű üzlet újból hasonló kitünő gazdákra nyert az új fogadósokból.

Kovács János fővárosi vendéglős ez év elejével megvette az I. Gellért-ter 2. sz. a. lévő Beier-féle »Halászcárda» vendéglőt. Toinai és paksi saját term. borai miatt a közönség szivesen keresi föl.

Veszprémben az Árpád utca 16. sz. alatt lévő Link-féle vendéglőt **Galam-bos István** vendéglős szaktársunk megvette és azt ünnepiesen február 15-én nyitotta meg.

Debreceni kávéháza. Kolozsváron a Jókai-kávéházat Debreceni Gábor előnyöves ismert szaktársunk, ottani Thalia kávé megvette s azt ujan alakítva »Debreceni kávéház» címen nyitotta meg és vezeti tovább Sok szerencsét!

Borszék-fürdőn, a Remény fogadóval szembeni villát **Szász Károly** városarhelyi kereskedő kibérelte és azt a mai modern igényeknek megfelelő fényes kávéháznak fogja berendezni.

Uj vendéglős **Liebenbrunn** Károly ismert nevű főpincér szaktársunk, Lőcsén a városi sörház-vendéglőt is hó elejével átvette. Vallalkozásához sok sikert kívánunk.

Bodapsten a IX. Soroksári-u. 108. sz. alatti Fekete István-féle vendéglőt

Rúth Ferenc fővárosi vendéglős szaktársunk megvette, s annak kezelését **Bones Károlyra** bízta, akinek szakavatott vezetése, a jó borok és jó konyhája az üzlet jó forgalmát biztosítja.

Kassán a nem régen elhunyt **Seres Márton** vendéglőjét, annak özvegye vette át. A régi jóhírűvü üzlet menetelét a tulajdonosnő gondos és szakszerű vezetésével egészen föllendítette.

Diósgyőrött a vasgyári vendéglő bérletét **Hinora János**, ugyanott huzamos időn át volt főpincér nyerte el. Kívánunk sok sikert neki.

Berényi Béla a IX. Imre-utca 1. sz. alatti Rätz-féle vendéglőt megvette és azt megfelelően kibéreltette. Derek gazdaszony neje vezette jó konyhája s jó borai az üzlet menetelét biztosítja.

Karcagon a Lebovics-féle Barány fogadót **Bartha Zsigmond** né átvette s azt a mai igényeknek megfelelően ujan rendezte be.

Kávéház vétel. Liedl József ismert fővárosi kávé és hó elején megvette a VIII. Mátyás-ter 14. sz. alatti Steiner-féle szép nagy kávéházat. Az üzlet jömenetelét és birnevét az uj gazda előzékenysége és finom modora biztosítja.

Vida Antal kislódi (Veszprém m.) vendéglős kartársunk édes atyjától a nagyvendéglőt a m. hó utoljával átvette és ez alkalommal azt egész újonnan rendezte be és nyitotta meg.

Schmid Lajos vendéglős főpincérsgündnek egyik előnyöves ismert tagja. **Schmid Lajos**, ki huzamosabban időn át Nagyváradon működött, Szombatthyen a »Deak-park» éttermet kibérelte és ünnepélyesen április 1-én nyitja meg. Schmid szaktársunk nagy ismerete, valamint jó konyhája a szép ponton fekvő üzlete jömenetét biztosítani fogja.

Kerekes I. óna fővárosi vendéglősné a VII., Akácfa-utca 27. sz. alatti Nadtiféle vendéglőt megvette és ujan renoválva e hó 1-én nyitotta meg.

Családi öröm. Vida Antal kislódi vendéglős kartársunkat e hó 6-án derek neje egy egészséges fiúgyermekkel ajándékozta meg.

Matula Mihály veszprémi vendéglős szaktársunk u. ott a Kossuth Lajos u. 28. sz. alatti házat, hol jelenleg ifj. Csomai I. vendéglős volt, megvette s azt egész uj vendéglőnek berendezve május 1-én fogja ünnepélyesen megnyitni.

Gomboson a vasuti vendéglő bérletét **Weinmann Lipót** elnyerte. Uj vendéglős szaktársunk a forgalmas állomás vendéglőjét e hó közepével vette át saját kezelésébe.

Guzy Károly szaktársunk a VI., Tüzér-u. 25. sz. alatti Grosz-féle vendéglőt megvette és azt megnagyobbitva egész ujan renováltatta. A szép árnyas kerttel és kitünő konyhával rendelkező Guzy-féle vendéglő nagy látogatottságnak örvendő.

Helyváltozások. — *Kövári Jenő*

Budapestben az Orient fogadó szobafonóki állását töltötte be. *Schönberger* Sándor Nagyváradon a Fekete sas nagyfogadó kávéháza főp. állását foglalta el. *Krausz* Muki a zombori Vadszarkő fogadó szobafőp. állását tölti be. U. it az éterem főp. teendőit továbbá *Horváth József* intőzi. *Honig* Sándor Margitán a Margit fogadó főp. állását foglalta el. *Gálpa* László Szászrégenben a Korzó éterem főp. állását foglalta el. U. it a kávéház főp. állását *Lusztig* Gyula töltötte be. *Scabó* Minály Munkácsán a Magyar királyi fogadó főp. állását foglalta el. Marosvásárhelyen a Stausz Royal kávéház főp. állását *Csizmádia* János foglalta el. *Kürtz* József Kelelőntől a vasuti vendéglő főp. állását töltötte be. *Scheim* Ferencné (Mária) jóhírű főzóna hasonló minőségben Vörsecon a Hungaria fogadóbán nyert újabb alkalmazást. Egerben a Kaszinó fogadó főp. állását *Tomola* Roland tölti be. A Széchenyi kávéházban *Szabó* László mellett a r. főzón. állást *Berger* Miklós foglalta el. Fluzsbachban a vasuti vendéglő főp. állását *Fászt* József s. u. it az éth. állást *Fáncsik* János nyerték el.

50% pánzmegtakarítás. ha Kubiések-essencéiből készítették, féle likőr-essencéiből, ch. rizs, cacao, cognac, anizet, k. trüffel, maraszkino, vanília s. b. 27 cse. 1 liter 1.28. Rum 1 liter elkészítésre 1.28. Egyedül kapható **KUBICEK SÁNDORNÁL**, Vörös kereszt — drog-ria, GYÖR, Baross-utca 21. —

Hirdetmény.

A **Győri pincér-egylet** vezetőségétudatja a szakmai érdekeltséggel, miszerint: az Egylet!

Ingyenes elhelyező irodáját Arany János-utca 22 sz. alatt megnyitotta. Telefon (in eruban) 378.

Az iroda elhelyez minden szállodai, vendéglői és kávéházi szakmához tartozó, férfi és női alkalmazottakat.

A rendes egyleti tagok elhelyezése ingyenes!

A nem egyleti tagok, női- és stb. segédalkalmazottak elhelyezése ugyancsak díjmentes és csupan csak a főmunkai irodai költségeket, — levél, távirati díj, — tartoznak megtéríteni, ugymint a r. tagok.

A »Győri pincér-egylet« tiszteltelt felhívja az egész ország vendégloseit, de különösen a dunántúli: Sopron, Vas, Zala, Veszprém, Komárom, stb. megyék fogadósaít, vendéglőseit és kávéházaít az ingyenes elhelyező támogatására. Tetiát rendelkezések bárhova, illetve bárholon elfogad és azokat a legnagyobb pontossággal eszközözi.

Elhelyezést csak egyleti tag iverhet, miert is az elhelyezésért jelentkezők tartoznak az egyletbe belépni.

Tagdíjak: 1. oszt. fő- és főzetőp. 3 kor. II. oszt. étermi, kávéházi-segédök, szakács, cukrász, kávéfőző és 1-ső szállodai kapus 2 kor., III. oszt. börtin, kávészófogó, csapos és szállodai bérzsolga 1 kor. 20 fill., beiratási díj 1 kor.

Szöbéli rendelkezések és jelentések részére a **hivatalos órák** d. e. 8—12 óra, d. u. 2—5-ig tartatnak. **Vasar- és ün. napokon d. e. 10—12-ig.**

Levél és sürgönycim: **Pincér-egylet Győr.**

Dénes Miklós László József jegyző. elnök.

NYILT-TÉR.**Figyelmeztetés.**

Orvokidők minden kártársam Timoszi Árpádtól, aki minden érzékeny megkörtöztöt. *Puer G. 2a, Zalaez-rszeg, (Bárány-szálloda polgári éterem főpincere).*

Emlermérő levél.

Szentelek (Vas m.)

T. Herczeg Sándor úrnak, Csáktörény.
Sziveskedjék a Kóstaly szürő géphez egy szép széklet posta utaványt mellé küldeni, a gép nagyon jól működik. Tisztelettel

Káhr Alajos
vendégloz

EGYRÖL-MÁSROI.**Azt kérditek . . .**

*Azt kérditek mi az oka,
Hogy olj hallgatag vagyok —
Mi hozta halvány arcokra,
Azt a felhős bánatot?*

*Azt mondjátok, bánádát vont
A bu komlókon körül;
Mért e bu s a régi jövedy
Hová teti, vagy mért kerül?*

*Ne kérdjétek, ugyse mondom
Meg, hiba kérditek:
Ézt sen ti, de az a barna
Kis leány se tudja meg . . .*

Matsád János.

Szerkesztői üzenetek.

Pár . . . ? Nem értjük az Ön aprehendációját, de meg kevésbé azt, hogy porok akar velünk szállni, amirt a bevásárlásnál alaposan r. fizetett, minek ami semmiképen sen vagynak okozói. Mi ugyaois t. szakársunknak minden kérdésére pontosan megleflettük, a nimiszterumban való eljárás és a tanonc-szerződésre vonatkozó utbaigazítástól kezdve és végve a beherzési jobb címek leírásán, hűen tárgyalattuk, ám, ha ezek dacára Ön egy egész idegen, sem általa, sem általunk nem ismert cédhez fordul és elsöndörli árúkrét harmadrendű minőségű cikket kap. — erről mi, t. szakársunk mit se tethetünk. Sziveskedjék az említtel sevelünk összeresni, abban nyomban rákérül, ha y a saját, kaviár, s. b. címre cikkek bevasárlására *Jung Péter* (sinek teljes címét a »Fogadó« is állandón közli) ajánlotta el és ugyan-akkor arra is rájön, hogy a bevásárlásával kapcsolatos becsapódásai az okolta, hogy — tan tévedésből — azt a másik eget és nem Jung Péter kereste fel, ha pedig m. underre rájön, azt is megállapíthatja, hogy a »Fogadó«-t illető poros aprehendációja teljesen ok és alaplatan. Azonban az eset arra jó, hogy más esetben, a bizalmasan kért és nyert tárgyak (és ne a hallottak) szerint járjon el. Egyébként — béke velünk!

Csodalókö vendégloz, Helyben. Nem minden arany, ami fénylik és nem mindenben fedi a valóságot a »nagy bíróll« kiadott tudósítás. A *Yendyog* így állítható fel: Voltak «it életem, de közlök vendégloz és kocsmáros a legkevesebb. Az *Atlagos fény* « emelése *mind elözlög*, jelen voltunk kirt. Máhus József, Gilék F. es, Gelléri Mór és még többen éppenséggel nem voltak jelen. A papir türelmes, a reklám önműtás.

N. L. Nyulás. Az ítélet ellen okvetlenül felebbezzem. Ha nem tette eddig, tegye meg e sorok olvasása után azonnal, mert még a fővárosban is, ahol pedig nagyon vigyáznak a »jó erkölcsökre«, farsang utolsó estején külön díj nélkül a hajnali órákig engedik meg a kocsmá nyitvatartását. Kár volt különben az

engedélyt meg nem váltani! hiszen az eskély költség ott Önökél. Ha a szolgárol nem adott általános engedélyt arra az alkalomra a záróra meglosszabbítására, akkor meg kellett volna arra váltani a passzust, mert hiszen tudja t. kártársunk, a mai világban pénzért minden kiváltságot lehet megszerezni. A felebbezés az اسپانhol nyújtható be! — Üdvözlet!

N. F. Szeged. Az említtel címzés tévedésből történt. Lat Szebenbe is és Szegedre is megy. — **T. G. Szászrégen.** Sorsjegye ügye elintéztetve, nyereményt küldeték. Kár hogy nem volt valami — 19-éd millió. Mindazonáltal — üdv!

D. J. Kasza. Pétsorokra a 23-at illetőleg emlekedés nyomban történt Sok szerencsés emlekedés dolgaiban is a kurucok kitűnő művésztársának. Es — üdv! — **H. F. Sz. gr. d.** A Szeged felé hajozás — meg bizonytalan, de értesítés annak idején — megy. Hird. ügye. A díjak s. Paprikas údról! — **Sz. I. Munkács.** T. szakársunk alkalmasint tévedésben van! Levél ment. — **P. A. V. Topi a.** A streikügy, további fejleményei a tudósítást várjuk. Szívesül üv! — **K. E. Brassó.** A »Borvia karte!« közlemények bejelezésekor jött levélre válasz meg. Előf. köszönetnyújtatás és — köszönet! — **T. Gy. N. Kézics.** Egy cikk jött és egy — jön. **Cikörvi** Közleményeit ha jók, szívesen vesszük, azonban a jelen számmal annyira túlhajszolták, hogy az ár. r-re jözzék inkább! legelőbb magus másik felére hozhatjuk. Üdvölet! — **P. D. Sorokf. u.** Lapzáráskor érkezett so ált. közlelőllé. Törlésznéljük. Üdv!

Minden szálloda kávéház és vendéglő újság-mappait, étlap-tábláit és újveit reklám-naptarait

VIDOR A. utóda
könyvkötőnél rendel meg.

Budapest, VIII., Rökk Szilárd-u. 41.
Minta-peldány ingyen és bérmentve.

Balaton-Almádi
fürdőtelepen a »Budatava« vendéglő elköltözésé miatt 16.000 korona örök áron eladó. Bővebb tájékoztatás, **MESTER JÁNOS-nál** BALATONALMÁDIBAN. 1-8

MENU-
kérték, kész étlapok, könyhason-tesívek és könyvek, boon-block minden nagyság és színben, ruhátárs-árok, bérlet-füzetek, levelepapír és borítékok, szivar-szipkák kívánatra egyenlőnással is, legújabb pesenyé és hal-désök, torta- és tányér-papírok, sötémény-kapszlik, papír-szál-étek, papírtövez-tányérok, forróvíz-újságtartók, kóla-várk, kreták, szivaecok, stb. állandón nagy választékban, olcsó, szabott árak mellett, gyorsan és pontosan szállít:

BERKOVITS KÁROLY
hektograph-keszítő, celszerű i. odai és vendéglői cikkek rakatára . . .

BUDAPEST, VII., SIP-UTCA 11.
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Pályázati hirdetmény.

A „Győri pincér-egylet” ingyenes elhelyező irodájának **irodafőnöki** állására ezennel pályázatot hirdetünk.

Ezen állást csak tiszta jellemű, erkölcsös ember nyerheti el, aki a szakmában széleskörű jártassággal, nagy helyi és vidéki ismerettel bír és az irodavezetést önállóan végezni képes. Mután irodafőnök az iroda napi forgalmi pénztárát is kezeli, tartozik 200 korona óvadékot tataraképzésről betétkönyven vagy állami értékpapírral az állás elfoglalása előtt ez előnéskébe kezébe lenni.

Evi javadalma 1600 korona fizetés.

A pályázati kérvények **március hó 21-én déli 12 óráig** nyújthatók be az alulírott Pincér-egylet címére. Bővebb felvilágosítással az elnök vagy titkár készséggel szolgál.

A „Győri pincér-egylet” ingyenes elhelyező irodája nevében: G.őr, 1909. március hó 3.

Dénes Miklós
titkár.

László József
elnök.

Füüdöhelyen

ismert, régi **füüdöhelyen**, szakember, megfelelő tőkével **éttermet** és **hävéházat** vagy **szállodát** keres bérletre vagy megvételre. Megkereséseket **W. J.** címen a „Fogadó” kiadóhivatala továbbít.

Pályázati hirdetmény.

A Mäv. Párkányáná állomáson levő pályaudvari vendéglő bérletére **1909. évi május 1-től** számtanidő 5 év időtartamra nyilvános pályázatot hirdetettik.

A szabályszerhen felbélyegezett és kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatok legkésőbb **1909. évi március hó 16-án, déli 12 óráig** -Ajánlat a Párkányáná állomáson levő pályaudvari vendéglő bérletére. 101/909. számúhoz címmel a magyar királyi a lamasvatok budapest-balpart. üzletvezetősége általános osztályához (Budapest, VI. Teréz-körút 62 szám, I. em. 6.) nyújthatók be.

Ugyanezen üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál hánatpénz fejében 500 (nyolcszáz) koronát készpénzben vagy értékpapírokkal letétbe helyezendők.

A bérletre vonatkozó részletes feltételek az alulírott üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (VI. Teréz-körút 62 sz., félélm. 12.) a hivatalos órák alatt megtehetőek.

Budapest, 1909. február hó.

Budapest-balparti üzletvezetőség.

5000 koronával

forgalmas vidéki városban (megyei székhelyen), a város központjánál most nyitandó és modern berendezésű **kávéházhoz társ** keresetlik. Bővebbet a „Fogadó” kiadóhivatala.

Keresek

nyári vendéglői üzletet albréltetbe vagy kisebb üzletet bérbe. Ajánlatokat „B. J.” címen a „Fogadó” kiadóhivatalába kérek.

BOR.

340 hektó, saját termés, **vegyes és faj**, 3-ad része **zöld-fehér**, 1 része **siller**, mult évi termés, kedvezményes elszállítás mellett eladó. Ugyancsak kisebb részletben is eladó.

SZENDREI ZSIGMOND
Ó-KÉCSKE.

Vasutállomás **Uj-Kécske**. Pest megye.

HIRDETÉS.

A budafoki magyar királyi pincemesteri tanfolyam pincéjében folyó évi március hó 19-én délelőtti 10 órakor tartandó borárverésen eladatik a vincerlériskolák szőlőiben és az állami szőlőtelepeken termett borok egy része.

A venni szándékozók az elárverzendő borokat folyó év március hó 12-én, március hó 16-án és az árverés napján megizlelhetik.

Az árverezendő borok jegyzékét az érdeklődők levelező lapon közölt kívánságára a pincemesteri tanfolyam igazgatósága megküldi.

M. kir. pincemesteri tanfolyam igazgatósága.

GROSZ ÖDÖN

Számos elismerő levéllel kitüntetett törv. bej. szálloda, kávéház és vendéglők adást-vevést közvetítő irodája
BUDAPEST, IV., SEMMELVEISZ (UJVILÁG)-UTCA 4. sz.
Irodai Telefonszám: Táviratok címe: Lakás Telefonszám:
= 18-68. = * KÖZVEJÍTÉS, BPEST. * = 19-73. =
Chequeszám: a az Erzsébetvárosi banknál.

MEZEY ÉS TÁRSA

BUDAPEST, IX., RANOLDER-UTCA 4. szám.

A Pilseni Polgári Sörfözde Pilsenben (Alapított 1842)

„PILSNERI ÖSFORRÁS”

A Münchener Paulanersörföző Részvénytársaság

„SALVATORSÖRGYÁR”

magyarország kizárólagos vezérképviselte.

A SALVATOR-saison elmúltával ajánljuk következő sörkülönlegességeinket:

„PILSNERI ÖSFORRÁS-SÖR”

a Pilseni Polgári Sörfözdeből

„MÜNCHENER PAULANER-SÖR”

a Münchener Paulanersörföző R.-T. Salvatorsörgyárból.

Állandó nagy raktár hordókbán és palackokban.